

# 四代人历经劫难守护百岁牡丹

## 周家的传家宝今年开了15朵



周维青抱着小孙女欣赏百年牡丹 张晓婷 摄

这两天,苏州道前社区富郎中巷居民周维青家,几乎每天都有人带着相机来拜访。吸引他们的,是那株已有160多岁的魏紫牡丹。今年,这株周家祖传的牡丹又开出了15朵艳丽的花朵。而守护它的,是第四代“护花使者”周维青和姐姐周维琳。姐妹俩说:“对于我们来说,这是传家宝,一定要代代守护下去。”

## 百岁牡丹 冬天要吃鱼肚肠

昨天在周维青家中记者看到,这株百年牡丹有一人多高,枝头绽放了15朵花,最大的有成年人的巴掌大小,其中有3朵聚在一起盛开,很是娇艳。据了解,魏紫牡丹是牡丹四大名品之一,花开呈皇冠型,花蕾扁圆形,花紫色,堪称“牡丹之冠”。

周维青说,往年这株牡丹都要到4月10日开花,花期一般为10天。但今年天气暖和,早开了,但已比不得最高峰时开出48朵的盛况。周维青坚信,花和人一样也要“进补”。为照顾好牡丹,每年冬天,她和姐姐会学着母亲的做法,为牡丹“冬令进补”。天一冷,就开始沿着牡丹的根部一段段挖土开沟。到了大寒节气这一天,沟开好了,就拿出事先准备好的一挂猪大肠,五副鲫鱼肚肠填到沟里,上面再盖好土。为防止附近的猫闻到腥味来寻,拱坏了花朵,她们还特意在土上塗了花盆。

## 使用消毒水,并非越浓越好

### 专家:保持个人卫生,勤洗手、勤通风最重要

昨天,记者走访苏城部分超市发现,消毒水又开始走俏,一些市民把消毒水当做“万能水”买回家杀菌消毒。但专家提醒称,消毒水本身也是一种危险的化学品,使用不当还会对身体造成很大伤害,面对疫情,其实最好的保健方式就是勤洗手、室内勤通风换气。

昨天下午,记者在广济南路上的一家大型超市内看到,消毒水货架上已有产品出现缺货。销售人员表示,最近几天消毒水的销量不错,前来购买的主要是中老年顾客。在盘胥路上某大型超市的消毒

## 出身高贵,历经劫难终幸存

昨天,谈及这株魏紫牡丹,周维青说,该花颇有来历,至今已有160多年历史。周维青的母亲王兆薇,是牡丹的“第三代主人”。此花原先栽于南京太平天国王府之中,是当时任王府画师、王兆薇的外祖父杨少臣的绘画样本之一。太平天国兵败后,杨少臣携五色牡丹乘船南行,在苏州落户。王兆薇母亲出嫁时,外祖父将魏紫牡丹花作为陪嫁,跟到了王家。

王兆薇出生后不久,便遇到连年战乱。在王兆薇6岁时,曾跟随长辈,带着此花共同避难于苏州白马涧一带的荒郊野村。12岁那年,日军入侵,又与此花共同躲藏于太湖渔船上,一家人围花坐卧,不离不弃。当时,小小年纪的王兆薇有个艰巨的任务,就是在逃难中要保

护好这盆花。有一次遇到湖中强盗上船劫掠,牡丹花就放在一只大“行灶”里,摆在船上,非常危险,幸亏盗贼不识,得以保存。后来她背着花返回苏州城,经过胥门城门口时,站岗的日本兵看见偌大一个花盆,怀疑盆中藏有珠宝,用枪柄一下子将盆打破,露出花根,看看没什么才放行,王兆薇脱下身上的破衣服,包起花根,背回了家中。直到解放后,生活渐渐安定,王家于是弃盆栽,将牡丹种植在富郎中巷的老屋小院内。

1976年春,王兆薇的母亲病危,临终遗言:我死之后,当将骨灰埋于花下,长相伴随,永作护花之魂。后来该花得到政府及有关部门的关心爱护,被列于苏州地方志中,得到了更好的保护。

## 护花使者,每年办牡丹花节

在昨天采访中,周维青的家里不时有客人赶来赏花。周维青告诉记者,因为有了这株牡丹,她在富郎中巷很有名气。每到春天牡丹花开,都会有亲朋好友还有不认识的爱花者上门赏花。这时,院子里特别忙,简直像个小型的“牡丹花节”。

前两天,家住吴江的一位李先生就特意赶来看花,拿起相机凑在花前拍了个够。一对姓李的父子是绘画爱好者,前几天更是带

上笔墨纸砚,从苏州工业园区赶来,在小院内搭个方桌,照着牡丹绘制了一幅“花开富贵”。

周维青说,2010年9月母亲不幸病逝,临终前特意提到,这株魏紫一定要精心照顾,代代相传。现在,她和姐姐是这株牡丹的第四代守护者。周维青仍住在母亲的老房中,看护着这株牡丹,姐姐周维琳也会隔三五打电话来询问花的情况。一有空,姐妹俩就会给花除草、松土。 何寅平 张晓婷

## 这一刻,充满喜悦

## 学校建近500平方米的蔬菜大棚 娃娃学种菜,收成还不赖

昨天上午,苏州善耕实验小学“耦耕农艺社”的30多位学员,在辅导老师的带领下,来到位于车坊的“海峡两岸农业科技园”参观。原来,该校今年在校园内开辟了一块“耦耕小农场”,农场的小主人最近正忙着亲手种蔬果,体验农耕乐趣,为了当一个合格的“小农人”才来到了这里“取经”。

“这是什么?”“这个萝卜怎么这么小?”看着科技园里各种植物,孩子们不停地问。在技术人员的指导下,孩子们先在一块空地上种下了小番茄,又自己动手拔了好多萝卜。在快乐的劳动中,大家还不时比较着,“我种的番茄苗比你大。”“我拔的萝卜比你大。”

“原来,种番茄不是那么容易的,长到一定阶段,我们要把不开花的枝叶掐除,这样才能保证即将结果的枝条营养充足,番茄才能长得又大又好吃。”五(8)班的张星宇兴奋地边学边说,他还告诉记者,最早加入农艺社的时候,有些同学甚至连萝卜是长在枝头还是土中都不知道,老师拿来各种幼苗,同学们完全分辨不出。

今年,学校在操场的东南角开辟了一小片“耦耕小农场”,最早只是个80平方米的小农场。现在,参与的学生越来越多,已经改造成一处近500平方米的蔬菜大棚。学校同时开设了“耦耕农艺社”,学生们踊跃报名,最终被确定为“小农人”的这些学生,每周四下午都在农场里干活。他们每一次都分工明确,有人浇水有人除草,忙得不亦乐乎。这些孩子甚至会在平常的课余时间抓紧跑来看看,他们种的金梗甜菜是否可以摘叶了,草莓是否已经结果了……今年种的青菜“收成”不错,孩子们还贴心地采了一些送给了各自的老师。



“小农人”们兴奋地互相比较谁拔的萝卜大 俞雷 摄

“3月初孩子们种下了一些番茄,现在已经开始有零星的嫩果从枝头冒出来,孩子们兴奋极了。要知道老师仅仅帮忙搭了个支架,这些植物的种植、培土、浇水,几乎全部是由学生自己完成的,因此他们特别有成就感。”辅导老师陆贤介绍,学校希望通过设立“耦耕小农场”让学生在种植活动中体验劳动与收获的愉悦,增长学生对植物生长知识的了解,培养做事的责任感,提高学生的观察力、想象力、动手能力,激发他们对大自然的热爱。 王玲玲 俞雷

## 这一幕,让人称赞

## 十几分钟就帮车主解决难题 交警换轮胎,被赞很有爱

“非常感谢帮助换汽车备胎,感谢人民好交警!”昨天,网友“susanna白煮蛋”发出一条微博,所附照片上,一名穿着荧光背心的交警侧对着镜头,蹲在一辆银色小轿车前,正在帮忙换轮胎。“蛮帅的,传递正能量!”微博一出,众多网友纷纷伸出大拇指。

“susanna白煮蛋”在微博中称,同事不会发微博,她是帮忙发的。昨天早上8点左右,同事的车在南环高架桥上爆胎,非常无助,不知所措。就在这时,遇到了巡查的车牌“苏E9966警”的警车,民警下车帮忙换了汽车备胎。“非常感动,非常感谢!”“susanna白煮蛋”连声称赞道。

记者联系上当事民警,他是苏州交巡警支队高架交巡警大队副大队长夏季。而在今年3月13日,现代快报曾报道过在独墅湖隧道口,他和市民一起合力推一辆抛锚的公交车停靠到路边的事情。

“怎么又被市民拍下来了?其实这都是应该做的,没有什么大不了。”夏季回忆,当时他正好巡查到该路段,该银色小车抛锚停在路中央,在辅警的帮助下,他到达



交警正在帮忙换轮胎 网友供图

时,车辆已经被推到了路边安全区域。“当时正值上班高峰期,只见车子右后轮爆胎了。”夏季称,开车的是名女司机,手足无措,还打电话喊来老公,但两人都不知道怎么换胎。他也没有多想,就赶紧上前动手帮忙将备用胎换上了。“我们都有过训练,不困难的,大约花了十几分钟吧。”夏季说。 何洁